

靶向发力祛顽疾 风清气正促开局

——扶风县开展“五对标五检视五争做”纪律作风教育整顿

弓旭东 赵美妮

“熬日子,盼退休,爱岗不敬业,在位不作为,算个人账不算集体账……这样的心态要不得,必须始终加强作风建设,严守纪律要求……”1月29日,在扶风县召开的重点项目建设、招商引资暨纪律作风教育整顿大会上,列出的纪律作风“负面清单”,让会场不少干部“红脸出汗”。而此次大会,也预示着扶风县为期一个月的“五对标五检视五争做”纪律作风教育整顿拉开帷幕,成为扶风干部开年“第一课”。

提早谋划周密部署

“混日子不是扶风干部应有的状态,甩担子更不配当扶风的干部。”扶风县委十七届四次全会作出了锤炼“争进比彩”、善作善成优良作风的总动员,对“五对标五检视五争做”纪律作风教育整顿进行安排部署。

发出“动员令”,吹响“冲锋号”。该县纪委监委第一时间跟进,以纪律建设为重点,对照党内法规和扶风实际,征求相关单位意见5条,起草教育整顿方案,拟定学习教育、自查自纠、整改提升三个阶段15项具体措施。

1月17日,该县县委常委专门听取方案起草情况,审定教育整顿各项内容;

春节期间,明察暗访组工作不间断,到县域的旅游景区、农村社区等地开展督导;

收假即收心,收假后的全县纪律作风教育整顿动员会召开后,全县党员干部迅速走出节日气氛,走上工作岗位,走进基层一线。



督导组在扶风县市民中心检查纪律作风情况

从年前谋划部署到收假迅速落实,这一套“组合拳”的背后,抓早动手、雷厉风行的标准始终贯穿在每个环节、每项工作中。“开展本次教育整顿,是作风建设专项行动的延伸,早安排、早部署、早推进,目的是在收假后能够使纪律挺在前,确保收假收心、开工开局。”该县纪委监委负责人说。

瞄准“痛点”“靶向发力”

作风问题具有顽固性、反复性,抓一抓有好转,松一松就反弹的现象时有发生。为确保问题查纠“不走过场”、找准病灶,在纠治内容上,该县坚持“什么问题影响扶风高质量发展就解决什么问题”“什么问题影响扶风干部队伍形象就解决什么问题”,通过综合分析信访举报、日常监督、巡察反馈和审查调查等情况,梳理汇总干部纪律作风具体表现35

个,让党员干部在“对标检视”时增强“代入感”。

“五个方面的检视内容精准画像,很多问题感觉说的就是我自己。”在查纠问题时,很多干部都发出这样的感慨。

绛帐镇西街村惠民惠农补贴发放是否公示到位?市民中心一楼服务大厅工作人员落实一次性告知是否到位?……连日来,扶风县委成立的5个督查组,不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同,直奔基层、直插现场,对纪律作风开展多轮次检查、暗访,对行动慢、标准低、措施少、走过场的单位进行通报批评,对问题突出的单位和个人严肃问责,防止教育整顿“雨过地皮湿”。

“在从严督导问责的同时,

我们将用好通报曝光这一利器,对检查中发现的突出问题,指名道姓通报曝光,不断形成有力震慑。”该县纪委监委党风政风监督室负责人说。

统筹结合务求实效

作风保障发展,发展检验作风。加强纪律作风教育整顿,最终体现在具体行动上,落在推动工作上。

“对照党的二十大精神,班子还存在政治理论学习不深入、第一议题制度执行不到位等问题。”在天度镇召开的民主生活会上,党委书记王琦带头对照检查。聚焦学习贯彻党的二十大精神,在教育整顿的第一阶段,各镇街、各部门充分利用中心组学习、“三会一课”“两微一端”等载体,持续加强政治理论学习。

聚焦项目建设和优化营商环境,执行“六包”责任制,设立重大项目帮办服务“项目长”制度,着力打造24小时不打烊“扶务员”;聚焦乡村振兴和民生保障,继续落实“四个不摘”,持续强化动态监测,打造“一站式”服务平台,着力解决群众“急难愁盼”问题……

“通过教育整顿与中心工作的有机结合,把一项项具体任务转化为检验干部纪律作风的重要标尺,切实把教育整顿的成果转化为服务中心大局的成效,实现中心工作和教育整顿双促进、双提升……”扶风县委主要负责人如是说。

加强作风建设切实解决群众反映强烈突出问题

楷书之乡清风扬 初心如磐向未来

——麟游县纪委监委2022年工作综述

弓旭东 潘兵



麟游县纪检监察干部督促相关单位及时解决群众生产中遇到的困难(资料照片)

工作意见》,紧紧围绕实施“十四五”规划、生态环保等大事要事,开展监督检查27轮次,发现问题136个,发出提醒函34份、督办函18份。

群众房本能不能及时拿到手?县城停车是否方便?群众就医有无困难?……去年,麟游县纪委监委坚持以作风建设为抓手,立足职责定位,以群众关切为导向,以群众满意为目标,聚焦教育、医疗、住房、养老等民生领域,多举措开展专项治理、靶向监督,持续整治群众身边腐败和不正之风,推动解决群众“急难愁盼”问题,不断提升群众满意度、幸福感。

“我们督促党员干部职工对照排查整改3个方面12类问题,推动干部作风向好转变。”该县纪委监委相关负责人说。同时,紧盯重要时间节点纠“四风”,开展监督检查7轮次;建立“随手拍”社会化监督机制,不断拓展群众监督举报渠道。

正风肃纪反腐 强化自身建设

“村委会补贴发放是否到位?有没有照顾‘熟人’现象?”去年6月,麟游县九成宫镇南坊社区廉情监督员闫雪平在社区活动处与群众开展座谈,了解群众惠民政策享受情况。这是该县纪委监委整合基层监督力量,完善镇村监督体系,推动监督向基层一线、群众身边延伸,破解“熟人社会”监督难问题。

坚持有腐必反、有贪必肃,以高压惩治强化不敢腐。“我们聚焦教育、医疗、社保等11个领域群众反映强烈突出问题开展专项整治,持续深化粮食购销领域专项整治,扎实开展建筑工程质量检测报告造假事件调查……”该县纪委监委相关负责人说。2022年,共接收信访举报100余件,处置问题线索200余件,初步核实200余人次,谈话函询30余人次,立案审查调查100余件,

党纪政务处分100余人。

此外,该县纪委监委还大力推进“清廉麟游”建设,设计制作“六廉”纸杯、廉政书签等廉政教育宣传品,举办廉政书画展,组织开展廉政剧目巡演,推出“小麟说清廉”廉政微信表情包,拍摄廉洁教育微视频……

坚持严管严治,必须有一支政治自觉、行动自觉、本领过硬的队伍。去年,该县纪委监委在强化自身建设上展现新风貌。

“我们先后制定出台《麟游县纪委监委机关日常工作“八不让”自律守则》《麟游县纪检监察干部“八不准”》等一系列办法措施,不断提高自身建设。”该县纪委监委相关负责人说。同时,建立“麟游县纪委监委举报中心”,开展“补短板 强弱项 创特色 促提升”集中学习讨论活动,举办“纪检监察大讲堂”,不断完善内部监督制约机制,以制度管人管事,统考统管,正向引导,激励干部担当作为。

凤县 创新指导方式 提升办案质效

本报讯“你委案件中存在部分文书未按照最新要求制作,同时,调取证据不规范,未使用《调证通知书》。”近日,凤县河口镇纪委案件承办人收到了县纪委监委的《案件协审反馈表》,这是凤县纪委为提高案件质量推出的一项创新举措。

新年伊始,凤县纪委监委强化制度建设、规范办案程序,创新和改进指导方式,不断推进基层案件质量提升。他们分析研判基层案件质量不高的原因和问题,有针对性地提出相应的改进措施。针对镇纪委、派驻纪检监察组案件中存在的问题,县纪委监委对案件实行承办部门案件自审、审理室协审、分管领导审批“一案三审”程序,以案件多重审核把关倒逼案件质量提升;制定《凤县纪委监委案件协审制度》,明确了案件协审职责、程序、要求等,出具《案件协审反馈表》,逐一指出案件事实、证据、定性、处理、程序等方面存在的问题,并提出案件执行意见及立卷归档意见。

同时,县纪委监委结合案件中存在的问题与难点,开设“微课堂”,组织各镇纪检监察干部互相学习、互相借鉴,共同分析探讨,提升履职能力;针对不同时期工作重点及各镇纪委人员变动情况,组织线上线下细致分析文书使用方法,解读党纪党规,促进新任纪检监察干部快速成长。县纪委监委还统一制作了《纪检监察机关审查调查业务工作手册》《镇纪委、派驻机构常用文书模板》,对45种文书进行统一规范,并对案卷装订内容和顺序提出具体要求。

“县纪委监委案件审理室还结合基层实际,以虚拟案件为例,组织我们学习、熟悉线索来源、初步核实、立案审查到审理、处分、送达执行全流程各环节,既直观也很实用,解决了我面对新工作上手难的问题。”平木镇新任纪检监察干部杜琳说。

本报记者 刁江岭

陈仓区 现场点评促廉洁

本报讯“按照会议安排,我就2022年度履行管党治党主体责任以及个人廉洁自律情况报告如下……”这是陈仓区农业农村局党组书记唐宝军向区委常委(扩大)会议述职述廉的一幕。前不久,陈仓区委常委(扩大)会召开,会上,6名“一把手”依次述职述廉,区委书记逐一进行点评。

今年以来,陈仓区认真贯彻落实中央和省委、市委关于加强对“一把手”和领导班子监督的部署和要求,区委常委会第一时间传达学习,研究贯彻措施。区纪委监委抓早动手,起草《关于加强区“一把手”和区委常委班子成员监督实施办法(试行)》,明确要求下级“一把手”在区委常委会扩大会议上述职述廉、提交书面报告、接受评议。区委各常委还对14个镇街和36个部门全面从严治党工作等进行调研,督促各级组织严格按照要求开展监督工作。

会前,区纪委监委严格审核述职述廉对象报告,多次“回炉”修改,对履行主体责任总结不到位不通过、个人廉洁自律情况不细化不通过、存在问题不具体不通过、下一步打算不清晰不通过,确保述职述廉提质量、有实效。会上,8名区委常委,50名镇街、部门主要负责人,7名区纪委监委班子成员认真评议,无记名测评。会后,区纪委根据征求意见和民主评议量化打分情况,及时归纳整理,以书面形式向述职述廉对象逐人反馈,同时形成专题报告呈送区委,积极督促测评结果排名靠后的述职述廉对象直面问题剖析原因,举一反三制订整改措施,建立健全长效长效机制。下一步,区纪委监委将对问题整改情况开展常态化监督检查,发现不认真整改、整改不到位或报告情况不实的,予以严肃问责追责,扎实做好问题整改这个“后半篇文章”。

(张楠)